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Tłumy mieszkańców, barwny 
korowód z kolorowymi wieńca-
mi dożynkowymi, niezliczona 
ilość zabaw i konkursów, specja-
ły lokalnego jadła oraz muzyka 
na żywo - tak wyglądało tego-
roczne Święto Plonów. Dożynki 
odbyły się w Starym Czarnowie 
w sobotę, 26 sierpnia 2017 roku 
przy kompleksie boisk „Orlik” 
przy ulicy Szczecińskiej. Pro-
gram wydarzenia jak zawsze 
był bardzo bogaty.

- Dzisiaj widzimy efekty prac 
polowych, które w tym roku na-
leżały do wyjątkowo trudnych, 
chociażby ze względu na niesprzy-
jające warunki pogodowe. Może-
my cieszyć się tym, co w naszej 
gminie najcenniejsze i najlepsze. 
Serdecznie dziękuję rolnikom za 
wysiłek i ciężką pracę - podkre-
ślała wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Święto Plonów rozpoczęło się 
mszą świętą w intencji rolników 
i w podziękowaniu za tegoroczne 
plony. Po mszy korowód dożyn-

kowy z wieńcami dożynkowymi 
przeszedł ulicami Starego Czar-
nowa. Do miejsca dożynek popro-
wadził go zespół folklorystyczny 
Pyrzyczanie oraz Starosta i Sta-
rościna Święta Plonów - Danuta 
Matysiak i Damian Rabenda.

- Cieszymy się, że w tak trud-
nych warunkach udało się nam 
zebrać plony. W tej sytuacji te-
goroczne święto to naprawdę 
wyjątkowe podziękowanie za 
dary natury - przekonywał rol-
nik z Glinnej Jarosław Bogucki.

Program wydarzenia jak zawsze 
był bogaty. O oprawę muzyczną 
zadbał zespół disco-polo CLI-
VER, znany z takich utworów jak: 
Moje ciało oszalało, Agnieszka 
i Chodź Kochanie. Obok nich na 
scenie zobaczyliśmy także Kali-
mero oraz pochodzący z Kołbacza 
Blue-Box.

- Wspaniałe podsumowanie 
sezonu żniwnego, ale także lata. 
W rytmach muzyki na żywo każ-
dy mógł znaleźć coś dla siebie 
- zaznaczyła mieszkanka Starego 
Czarnowa Renata Raszczuk.

Dla mieszkańców przygotowa-
no liczne konkursy z nagrodami, 
np. na najładniejszy wieniec do-
żynkowy, na najciekawszą aran-
żację stoiska wystawienniczego, 
staroczarnowskie specjały oraz 
III Przegląd Lokalnych Talentów. 
W trakcie dożynek wręczone zo-
stały nagrody w konkursie „Cała 
gmina w kwiatach - edycja 2017”.

W konkursie na najładniejszy 
wieniec zwyciężyło sołectwo 
Dębina. Za najciekawszą aran-
żację stosika wystawienniczego 
uznano stoisko sołectwa Żelewo. 
Najsmaczniejszy staroczanowski 
specjał kulinarny przygotowały 
panie z Koła Emerytów i Renci-
stów z Kołbacza za danie przygo-
towane ze zbiorów działkowych.

- Nie ma cenniejszego wyróż-
nienia dla kucharza niż fakt, że 
coś po prostu smakuje - komen-
towała wygraną w kulinarnym 
plebiscycie Weronika Stępień 
z Koła Emerytów i Rencistów 
z Kołbacza.

W drugiej edycji konkursu 
„Cała Gmina w kwiatach”, laur 

zwycięzcy za najpiękniejszy ogród 
powędrował do Jolanty Gruszki 
z Żelewa a najładniejszy balkon 
należy do Eweliny Drwal z Glin-
nej.

Ponadto nie zabrakło darmo-
wych atrakcji dla najmłodszych. 
Były to: dwa spektakle interak-
tywne, duża zjeżdżalnia clown, 
basen kuleczki, kule wodne, mega 
piłkarzyki, ścianka wspinaczkowa, 
malowanie twarzy, klaun baloniarz 
oraz wata cukrowa.

- Wszystko mi się podobało, 
ale najbardziej zjeżdżalnie. Było 
wesoło i fajnie - wspominała Pola 
Małecka ze Starego Czarnowa. 

Całość Święta Plonów dopełniło 
dobre jadło i wyjątkowe pokazy. 
Na stoiskach wystawienniczych 
gminnych sołectw ze Starego 
Czarnowa i Żelewa oraz Koła 
Emerytów i Rencistów z Kołba-
cza i Koła Gospodyń Wiejskich 
ze Starego Czarnowa spróbować 
można było pysznych, lokalnych, 
kulinarnych specjałów. W tym 
roku królowała zupa z dyni. Z ko-
lei na stoiskach przygotowanych 

przez Bogusława Sarneckiego ze 
Starego Czarnowa i członków Za-
chodniopomorskiego Klubu Miło-
śników Kolei, podziwiać można 
było kolejki elektryczne a Szcze-
cińskie Towarzystwo Strzeleckie 
zaprezentowało pokaz broni.

Z kolei po godzinie 23 nad Sta-
rym Czarnowem rozbłysło niebo. 
Pokaz fajerwerków zgromadził 
sporą liczbę mieszkańców gminy. 
Wstęp na dożynki był bezpłatny. 
Kolejne już za rok.

Sponsorami nagród w kon-
kursach podczas Święta Plo-
nów byli: Bank Spółdzielczy 
SGB w Chojnie, Insan Sp. z o. 
o. z Dębiny, Okręgowy Związek 
Plantatorów Buraka Cukrowego 
w Szczecinie, Paan-bus Sp. z o. 
o. ze Starego Czarnowa, PUWiS 
Sp. z o. o. z Nowogardu, Selfa 
GE S.A. ze Szczecina, Szkółka 
Krzewów Ozdobnych Mirosława 
Grabowskiego z Binowa, Usługi 
Budowlane Nowy Dom Bogu-
sław Bogdanowicz z Żelisławca 
i Zakład Doświadczalny Instytutu 
Zootechniki PIB w Kołbaczu.

Początek września to start rzą-
dowej reformy systemu oświaty. 
Na zmiany i wyzwania przygoto-
wany został Zespół Szkół w Ko-
łbaczu, którym od kilku tygodni 
kieruje Bogumiła Zawada.

Szkoła przygotowana na nowy rok str. 5

Rolnicy podziękowali za plony 

Zakończyła się przebudowa 
blisko 700-metrowego odcin-
ka ulicy w Starym Czarnowie. 
W przyszłym roku modernizacji 
poddana zostanie pozostała część 
drogi w okolicach cmentarza.

Ulica Słoneczna już po remoncie str. 2
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Zakończyła się modernizacja 
blisko 700-metrowego odcinka 
ulicy Słonecznej w Starym Czar-
nowie. Zakończenie prac to dla 
mieszkańców miejscowości kom-
fort jazdy i wygoda w dojeździe 
do posesji. Koszt inwestycji to 
ponad 600 tys. zł.

Roboty trwały od maja br. Wy-
konała je spółka Eurovia Polska. 

- To pierwszy etap prac na jed-
nej z najważniejszych ulic Starego 
Czarnowa, przy której oprócz do-
mów mieści się kościół i plac za-
baw. W przyszłym roku wykonany 

zostanie remont pozostałej części 
ulicy - podkreśliła wójt Marzena 
Grzywińska. 

Prawie 700-metrowy odcinek 
drogi jest nie tylko wyasfaltowany. 
Powstały również podłączenia do 
sieci kanalizacyjnej oraz zmoder-
nizowano kanalizację wodociągo-
wą. Ponadto przy każdej posesji 
utwardzono zjazd. Ulica jest ozna-
kowana, a dla bezpieczeństwa ru-
chu zamontowano również lustro.

Tę istotną inwestycję poprze-
dziły wcześniej wykonane prace. 
Już w 2016 roku Gmina przystą-
piła do przygotowania drogi pod 

modernizację. Wówczas na ulicy 
Słonecznej wykonano brakującą 
sieć wodociągową.

- Zapowiadaliśmy zakończenie 
robót w sierpniu i tak też się sta-
ło. Po poprzednim stanie drogi 
nie ma już śladu - dodał radny 
Rady Gminy Stare Czarnowo Da-
mian Rabenda.

Ulica Słoneczna w Starym 
Czarnowie ma długość 1,3 km. 
Jej remont władze gminy zapla-
nowały w dwóch etapach. W przy-
szłym roku modernizacji poddana 
zostanie pozostała część drogi. To 
odcinek w okolicach cmentarza.

Ochotnicze Straże Pożarne 
z gminy Stare Czarnowo nie 
zwalniają tempa z inwestycja-
mi w bezpieczeństwo. Strażacy 
nie tylko regularnie się szkolą 
i biorą udział w akcjach, ale 
także dbają o swoje mienie 
oraz sprzęt. Kolejne planowa-
ne zmiany już niebawem staną 
się faktem. Wszystko za spra-
wą dotacji Ministerstwa Spraw 
Wewnętrznych i Administracji. 

W sumie to blisko 42 tys. zł 
na cele inwestycyjno-budowlane 
w dwóch gminnych jednostkach 
OSP. Przyznanie resortowych fun-
duszy było możliwe dzięki gwa-
rancjom finansowym udzielonym 
przez Gminę Stare Czarnowo.

- Bezpieczeństwo mieszkańców 
jest dla nas priorytetem, dlatego 
zdecydowaliśmy się zabezpieczyć 

20% wkładu własnego poszczegól-
nym jednostkom OSP, by te mo-
gły jeszcze sprawniej realizować 
swoje zadania - tłumaczy zastępca 
wójta Marcin Krawczyk. - Jak 
istotną rolę w systemie zarządza-
nia gminnym bezpieczeństwem 
odgrywają strażacy-ochotnicy 
nikomu wyjaśniać nie trzeba. Ich 
ciężka praca i zaangażowanie są 
nasza wspólną, wielką wartością 
- dodaje.

Fundusze otrzymały dwa zastę-
py OSP z gminy Stare Czarnowo.

- To jednostki w Żelewie i w Że-
lisławcu. Efekty zmian poznamy 
do końca 2017 roku - wyjaśnia 
komendant gminny OSP Dariusz 
Olszewski. 

OSP Żelewo za 7 tys. zł wymie-
ni posadzkę w boksie garażowym 
oraz wydzieli pomieszczenie so-
cjalne w części boksu garażowego. 

Gminne OSP inwestują w bezpieczeństwo

Z kolei OSP Żelisławiec z pomocą 
11 tys. zł utwardzi podjazd do ga-
rażu, zamontuje bramę wjazdową 
oraz zaadaptuje piwnicę na po-
mieszczenie socjalne. Ponadto 
obie jednostki otrzymały po pra-
wie 12 tys. zł na doposażenie OSP 

Stadion w Kołbaczu z systemem nawadniania 
W sezonie piłkarskim 

2017/2018 mecze na własnym 
boisku Zootechnik rozgrywa na 
zmodernizowanej płycie stadio-
niu. Na murawie zainstalowany 
został bowiem automatyczny 
system nawadniania. Koszt in-
westycji wyniósł 32 tys. zł.

Zamontowany system nawod-
nienia firmy Rain Bird posiada 
sieć automatycznie scentralizowa-
nych zaworów. Dzięki wbudowa-
nym sterownikom i karcie GSM 
jest kierowany intuicyjnie. Dodat-
kowo na płycie boiska umiejsco-
wiono sensory opadów deszczu.

To jednak nie wszystko, bo-
wiem zastosowanie nowej 
technologii sprawia, że system 
nawadniania jest inteligentny 
i bardzo wydajny. Sprzęt łączy 
się z najbliższą stacją meteoro-
logiczną i pobiera aktualne dane 
dotyczące opadów atmosferycz-
nych. Jeżeli tego dnia planowa-

ne są opady deszczu, wówczas 
wstrzyma on zaplanowane tego 
dnia uruchomienie podlewania 
murawy z sieci wodociągowej.

- Zamontowane rozwiązanie jest 
przyjazne środowisku. Oszczędza-
my wodę oraz co równie istotne, 
oszczędzamy na rachunkach za nią 
- mówi wójt gminy Stare Czarno-
wo Marzena Grzywińska.

Panel sterowania systemu na-
wadniania dostępny będzie rów-
nież dla zarządzających obiektem 
sportowym dzięki aplikacji online.

- Na tą inwestycję czekaliśmy od 
wielu lat. Pozwoli ona usprawnić 
funkcjonowanie klubu oraz pod-
nieść w dużej mierze jakość i pre-
stiż naszego obiektu. Utrzymanie 
boiska będzie teraz dużo łatwiejsze 
- zaznacza prezes GLKS Zootech-
nika Kołbacz Krystian Kiedrzyń.

Wartość zrealizowanej inwesty-
cji wyniosła 32 tys. zł. Prace wy-
konała firma AMS ON Sp. z o.o. 
ze Szczecina.

w sprzęt i ochronę osobistą.
Umowy zostały zatwierdzone 

przez MSWiA w Warszawie i pod-
pisane w Komendzie Powiato-
wej Straży Pożarnej w Gryfinie. 
Realizacja zadań zaczyna się od 
września br. i zakończona ma być 

do końca grudnia.
Na terenie gminy Stare Czarno-

wo działają 4 OSP. To jednostki 
z Kołbacza, Starego Czarnowa, 
Żelewa i Żelisławca. Na ich dzia-
łalność z gminnego budżetu prze-
znaczono w 2017 roku 250 tys. zł.
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Wójt Gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska otrzyma-
ła absolutorium z wykonania 
budżetu za 2016 rok. Decyzję 
taką podjęli radni podczas sesji, 
która odbyła się we wtorek, 27 
czerwca 2017 roku. Za głosowa-
ło 11 radnych a 3 wstrzymało 
się od głosu.

Rada Gminy Stare Czarnowo 
zanim udzieliła absolutorium 
przyjęła także sprawozdanie z wy-
konania budżetu za ubiegły rok. 
Obie uchwały były najważniej-
szym punktem obrad. Głosowanie 
zostało poprzedzone przedstawie-
niem opinii Regionalnej Izby Ob-
rachunkowej, Komisji Rewizyjnej 
Rady Gminy Stare Czarnowo, za-

twierdzeniem sprawozdania finan-
sowego za 2016 roku i dyskusją 
nad sprawozdaniem z wykonania 
budżetu. W głosowaniu udział 
wzięło 14 radnych (jeden radny 
był nieobecny). Za udzieleniem 
absolutorium głosowało 11 rad-
nych a 3 wstrzymało się od głosu.

- Za nami kolejny dobry rok dla 
Gminy Stare Czarnowo. Pienią-
dze w budżecie dzieliliśmy tak, 
aby finanse gminy były stabilne 
i bezpieczne, a przy tym budżet 
był proinwestycyjny. Nadrabia-
my czas i wykorzystujemy szan-
se. Stawiamy wysoko poprzeczkę 
i krok po kroku dążymy do celu. 
Zmiany na terenie gminy widać 
już wokół nas - powiedziała wójt 
Marzena Grzywińska.

Wójt Grzywińska z absolutorium

Regionalna Izba Obrachun-
kowa w Szczecinie potwierdzi-
ła opinie Rady Gminy Stare 
Czarnowo w sprawie odrzuce-
nia wniosku o dofinansowanie 
remontu kościoła w Żelisław-
cu. W tym przypadku chodziło 
o niedopełnienie przez probosz-
cza z Gardna wymogów formal-
nych. Działanie Rady Gminy 
okazało się zatem zgodne z pra-
wem.

Przypomnijmy, że sprawa do-
tyczy remontu kościoła w Żeli-
sławcu. Wniosek w tej sprawie 
do Rady Gminy Stare Czarnowo 
złożył proboszcz parafii w Gard-

nie. Dotacje przyznano zaś ko-
ściołom w Starym Czarnowie i w 
Kartnie. Prośbę o modernizacje 
kościoła w Żelisławcu odrzucono. 
Przyczyną były względy formalne. 
Wniosek nie zawierał pozwolenia 
na budowę.

Z opinią tą nie zgodził się pro-
boszcz parafii z Gardna ks. Tade-
usz Lipiński, który złożył skargę 
na działanie Rady Gminy Stare 
Czarnowo do Wojewody Zachod-
niopomorskiego. Wojewoda zaś 
skierował ją według kompetencji 
do rozpatrzenia przez Regionalną 
Izbę Obrachunkową w Szczecinie.

Prezes RIO Bogusław Sta-
szewski po analizie dokumen-

Skarga proboszcza z Gardna odrzucona zgodnie z prawem 
tacji jednoznacznie uznał, że do 
naruszenia przepisów prawa nie 
doszło. - W oparciu o zgromadzo-
ne materiały oraz przedstawione 
przepisy prawa, w mojej ocenie 
działanie organów Gminy Stare 
Czarnowo było zgodne z obowią-
zującym porządkiem prawnym - 
czytamy w uzasadnieniu Izby.

Co ważne, parafia w Gardnie 
straciła przyznaną dotacje przez 
Radę Gminy Stare Czarnowo na 
przygotowanie dokumentacji na 
remont kościoła w Kartnie. Ks. 
Tadeusz Lipiński mimo wydłużo-
nego terminu podpisania umowy 
przez Urząd Gminy Stare Czarno-
wo, nie podpisał umowy.

Budżet mocno stabilny
Stabilny w przychodach i in-

westycyjny w wydatkach - tak 
można ocenić budżet Gminy 
Stare Czarnowo w 2017 roku. 
Po stronie dochodów jest ponad 
17,8 mln zł a wydatków 20,1 mln 
zł. Stopniowa poprawa sytuacji 
finansów gminy widoczna jest 
od ponad 3 lat. Z przewodni-
czącym Komisji Rewizyjnej 
Rady Gminy Stare Czarnowo-
Marcinem Drwalem rozmawia 
Łukasz Jucha.

Gmina chwali się stabilizacją 
swoich finansów. Komisja Re-
wizyjna podziela ten optymizm?

Komisja Rewizyjna to gminna 
komisja, która czuwa nad pra-
widłowością i jakością wydat-
kowania publicznych środków. 
Od ponad 3 lat zauważamy po-
prawę stanu budżetu gminy Stare 
Czarnowo. Fundusze wydawane 
są jeszcze bardziej racjonalnie, 
znacznie gospodarniej i efektyw-

niej. To istotne, bo jak widać inwe-
stycji w gminie nie brakuje, a to 
one mogą być powodem sporego 
finansowego ryzyka.

Nadal jednak wydatki przewyż-
szają dochody? Co na to Komi-
sja Rewizyjna?

Gmina Stare Czarnowo to mała 
gmina o specyficznych uwarun-
kowaniach. Myśląc o naszych 
atutach stawiamy na kulturę, tury-
stykę, komunikację czy rolnictwo. 
To tu na razie upatrujemy dalszej 
stabilizacji gminnych funduszy, 
co w dalszej perspektywie może 
przyciągnąć biznes z otoczenia 
szczecińskiej aglomeracji. Dzięki 
skuteczności w pozyskaniu fun-
duszy z zewnątrz gminne wydatki 
są dużo niższe. Większość pro-
jektów realizowana jest bowiem 
z pomocą unijną, co oczywiście 
się chwali.

Komisja Rewizyjna głównie 
liczy, kontroluje i sprawdza. Czy 
ten dobry - zdaniem włodarzy 

gminy - finansowy trend jest na 
długo stabilny?

Takiej pewności nie mamy, bo-
wiem na budżet wpływ mają także 
zewnętrzne uwarunkowania. Jak 
widać zadań w gminie nie brakuje, 
a nawet wciąż ich przybywa. Kon-
tynuujemy realizację rozpoczętych 
już przedsięwzięć oraz startuje-
my z kolejnymi inwestycyjnymi 
planami, szczególnie w zakresie 
infrastruktury transportowej i tury-
stycznej, by na jej bazie budować 
społeczno-ekonomiczny kapitał. 
Najwięcej funduszy przeznaczamy 
na oświatę, bo aż 20% i rządowy 
program Rodzina 500 plus - 11%. 
Z kolei kasę gminną wypełniają 
głównie dochody z podatków – 
46%. Życzymy sobie, aby stabili-
zacja finansów gminy postępowała 
z roku na rok. Co przyniesie przy-
szłość, pokaże czas. Z pewno-
ścią Komisja Rewizyjna będzie 
w tym zakresie trzymać rękę na 
tzw. „pulsie”.
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Jest łatwiej i sprawniej 
w transporcie publicznym 
w gminie Stare Czarnowo 
związanym z dowozem dzie-
ci do placówek oświatowych. 
Na wprowadzonych zmianach 
skorzystali nie tylko uczniowie 
i przedszkolaki, ale także miesz-
kańcy. Nowe regulacje weszły 
w życie z początkiem roku szkol-
nego 2017/2018.

Wprowadzenie od września 
br. na terenie gminy transportu 
publicznego, wpłynie na spraw-
niejszą organizację dowozu dzieci 
do Zespołu Szkół w Kołbaczu. 
Teraz z kursów autobusów oprócz 
uczniów mogą korzystać również 
mieszkańcy. Ponadto wprowa-
dzone zasady w żaden sposób nie 
obciążyły finansowo rodziców, 
jak i nie pogorszyły ich sytuacji.

- To w naszej opinii pozytywne 

zmiany, ale pamiętać należy, że 
pierwszeństwo i priorytet w korzy-
staniu z przejazdów mają dzieci. 
Oznacza to również, że rozkład 
jazdy autobusów - stały i nie-
zmienny - został podporządko-
wany planom zajęć lekcyjnych 
- przekonuje wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Autobusy odjeżdżają z przy-
stanków tak jak do tej pory. Na 
nich zamontowano widocz-
ne tabliczki dotyczące kursów. 
Rozkład jazdy obowiązuje tylko 
w dni nauki szkolnej z przerwą 
świąteczną, feryjną i wakacyjną. 
Dzieci dowożone są do placówek 
oświatowych bezpłatnie, bowiem 
ustawowo zobowiązano gminy 
do zapewnienia każdemu z nich 
darmowego transportu do szkoły.

Zmiany w organizacji transpor-
tu oznaczają nie tylko ułatwienia 
dla mieszkańców, ale w rzeczy-

wistości dają spore oszczędności 
w gminnym budżecie.

- Liczymy, że w porównaniu 
z poprzednim rokiem szkolnym, 
na transport dzieci i młodzieży 
wydamy nawet 40% środków 
mniej. Organizacja przejazdów 
przed zmianami kosztowała Gminę 
300 tys. zł. Teraz ma to być 180 
tys. zł - wylicza skarbnik gminy 
Stare Czarnowo Grażyna Aksa-
mitowska.

Szkolny transport świadczony 
jest dla blisko 200 dzieci, któ-
rym Urząd Gminy zakupuje bilety 
miesięczne. Z kolei 46 przedszko-
laków otrzymuje bilety jednora-
zowe. Z autobusów korzystać 
mogą również mieszkańcy, którzy 
za przejazd z każdego miejsca 
w gminie płacą 3 zł.

Czy nowy gminny system trans-
portu publicznego okaże się sku-
teczny pokaże czas. 

Transport w gminie po nowemu

Zgromadzenie Związku Gmin 
Dolnej Odry ustaliło nowe staw-
ki za śmieci. Od 1 października 
2017 roku zapłacimy za nie wię-
cej. Podwyżka wynosi 2 zł.

ZGDO przypomina, że pod-
stawą do opłaty jest deklaracja 
złożona przez właściciela nie-
ruchomości. Do końca września 
2017 roku stawki na terenie gmin 
należących do Związku wynosiły 
13 zł (za odpady segregowane) 
i 19 zł (za odpady zmieszane). Od 
1 października br. stawki opłat za 
gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi wynoszą:

•  15,00 zł miesięcznie od 
każdej osoby zamieszkującej 

nieruchomość, jeżeli odpady ko-
munalne zbierane i odbierane są 
w sposób selektywny,

•  21,00 zł miesięcznie od 
każdej osoby zamieszkującej 
nieruchomość, jeżeli odpady ko-
munalne zbierane i odbierane są 
w sposób nieselektywny.

Opłatę należy wnosić wyłącznie 
na indywidualny rachunek ban-
kowy przydzielony przez ZGDO 
w wysokości określonej w dekla-
racji. Opłata za odpady trakto-
wana jest jako podatek, dlatego 
też ZGDO nie wystawia żadnych 
faktur czy nakazów płatniczych. 
Opłat należy dokonywać za każdy 
miesiąc do 15 dnia danego mie-
siąca. Wpłat można dokonać je-

Nowe stawki za śmieci
dynie za pośrednictwem przelewu 
bankowego, również elektronicz-
nego lub przy pomocy przekazu 
pocztowego. ZGDO nie prowadzi 
punktu kasowego.

Do ZGDO oprócz gminy Stare 
Czarnowo należą gminy: Banie, 
Cedynia, Moryń, Widuchowa, Bo-
leszkowice, Nowogródek Pomor-
ski, Bielice, Kozielice, Lipiany, 
Warnice, Dolice, Recz, Krzęcin, 
Stargard i Marianowo.

Informacji w sprawie opłat udzie-
la Związek Gmin Dolnej Odry  
ul. Narciarska 57, 74-500 Chojna 
tel. (91) 46 15 088 
e-mail: biuro@zgdo.eu

W przypadku jakichkolwiek uwag mieszkańców do wpro-
wadzonych zmian, można je osobiście kierować do Urzędu  
Gminy Stare Czarnowo mieszczącego się przy ul. Św. Floriana 10, 

e-mail: dadamska@stareczarnowo.pl 
lub telefonicznie: 91 485 70 52

Młody mieszkaniec Kołbacza na festiwalu filmowym w Cannes 
11-letni Mikołaj Trzybiński 

z Kołbacza zagrał rolę siostrzeń-
ca tytułowej bohaterki w drama-
cie „Ela - szkice na pożegnanie”. 
Krótkometrażowy film pocho-
dzącego z Polski niemieckiego 
reżysera Oliviera Adama Kusio 
zdobył międzynarodowe uzna-
nie i został wyświetlony podczas 
międzynarodowego festiwalu 
filmowego w Cannes.

Film został nakręcony wczesną 
wiosną 2015 roku m.in. w Ko-
łbaczu. Początek historii, którą 
opowiadają Anna i Janusz Trzy-
bińscy - rodzice Mikołaja - nie 
zwiastuje takiego sukcesu ich 
syna. Wszystko zaczęło się od 
wynajmu mieszkania w Kołbaczu 

na cele filmowe. Podczas zdjęć 
do filmu reżyser uznał, że ich syn 
Mikołaj idealnie pasuję do roli sio-
strzeńca głównej bohaterki w jego 
filmie i zaproponował współpracę, 
na którą Mikołaj bez wahania się 
zgodził. Nagrania trwały kilka ty-
godni.

- Po premierze śledziliśmy opi-
nie na temat filmu i widzieliśmy, 
że szczególnie internautom się 
podoba. W najskrytszych marze-
niach nie spodziewaliśmy się, że 
film zyska taką popularność, czego 
konsekwencją będzie zaproszenie 
dla naszego syna na światowej 
sławy festiwal w Cannes - rela-
cjonują dumni rodzice.

W nagrodę za sukces filmowy 
Mikołaj wraz z rodzicami dostał 

zaproszenie na międzynarodowy 
festiwal filmowy w Cannes, gdzie 
wraz z innymi aktorami promował 
film „Ela - szkice na pożegnanie”. 
Mikołaj wraz z tatą spędził w Can-
nes cały tydzień, gdzie jak ocenił 
były to wakacje jego życia.

- Anna, Janusz i Mikołaj Trzy-
bińscy okazali się przemiłą, ciepłą 
i bardzo pomocną rodziną. Miko-
łaj jest wyjątkowym i bardzo uta-
lentowanym młodzieńcem. Jestem 
pewien, że ma przed sobą szeroką 
drogę do aktorstwa, jeśli tylko 
zdecyduje się ją wybrać - ocenił 
reżyser Olivier Adam Kusio.

Aktualnie Mikołaj Trzybiński 
pragnie skupić się na edukacji. 
Póki co nie myśli o karierze ak-
torskiej.Mikołaj Trzybiński i obsada filmu „Ela - szkice na pożegnanie” 
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ZS w Kołbaczu przygotowany na nowy rok szkolny

Stypendia dla młodych i zdolnych
Dziewięciu młodym i zdolnym 

osobom z gminy Stare Czar-
nowo przyznano w 2017 roku 
stypendia wójta. Granty mają 
pomóc im w dalszej realizacji 
pasji i rozwoju talentu. Dwa wy-
różnienia Marzena Grzywińska 
wręczyła podczas Święta Plo-
nów, które odbyło się w sobotę 
26 sierpnia br.

Przekazane podczas gminnych 
dożynek wyróżnienia trafiły do 
Karoliny Kamrowskiej ze Sta-
rego Czarnowa, która zdobyła 
trzecie miejsce w Międzynaro-
dowym Konkursie Gitarowym 
w Tczewie, a także zajęła drugie 
miejsce w ogólnopolskim konkur-

sie gitarowym oraz do Fabiana 
Pacha z Dębiny, piłkarza Pogo-
ni Szczecin, z którą w sezonie 
2016/2017 zdobył wicemistrzo-
stwo Polski juniorów starszych.

- Cieszę się, że w naszej gminie 
mamy tak zdolną i mądrą mło-
dzież. Wierzę, że przyznane granty 
dodadzą skrzydeł i motywacji do 
dalszej pracy - powiedziała wójt 
Marzena Grzywińska.

Przyznane przez Gminę Stare 
Czarnowo stypendia są formą po-
mocy dla szczególnie uzdolnionej 
młodzieży szkolnej, która odnosi 
sukcesy w różnych dziedzinach 
wiedzy, sztuki lub sportu. O granty 
mogli ubiegać się laureaci olim-
piad przedmiotowych, konkursów, 

festiwali artystycznych, zawodów 
sportowych, którzy chcą rozwi-
jać umiejętności i podnosić swo-
je kwalifikacje, a równocześnie 
charakteryzują się nienaganną 
postawą w swoim środowisku.

Pierwsze nagrody, 23 czerw-
ca br. podczas zakończenia roku 
szkolnego 2016/2017, odebra-
ło pięć uczennic Zespołu Szkół 
w Kołbaczu. To: Alicja Błasz-
czak, Maria Palus, Klaudia 
Król, Weronika Ladra i Oli-
wia Chudak. Kolejne stypendia, 
27 czerwca br., wójt Marzena 
Grzywińska wręczyła w trakcie 
sesji Rady Gminy. Trafiły one do 
Kacpra Grabowskiego i Damia-
na Stępnia.

4 września był niezwykle 
ważną datą dla uczniów i na-
uczycieli. Tym razem nie tylko 
z powodu rozpoczęcia nowego 
roku szkolnego. To początek rzą-
dowej reformy systemu oświaty, 
która likwiduje m.in. gimnazja. 
Na zmiany i wyzwania przygoto-

wany został Zespół Szkół w Ko-
łbaczu, którym od kilku tygodni 
kieruje Bogumiła Zawada.

Nowa dyrektor placówki zastą-
piła na tym stanowisku Artura 
Cembika, który nie zdecydował 
się na dalsze kierowanie szkołą. 
Swoje obowiązki będzie spra-

wować przez najbliższe pięć lat. 
Na wicedyrektorów powołane 
zostały Ewa Przybysz i Rena-
ta Raszczuk.

- Jestem nauczycielką tej szkoły 
od wielu lat. Poświęciłam mnó-
stwo pracy w jej rozwój. Dobrze 
znam zasady funkcjonowania pla-

cówki, środowisko lokalne, ale też 
oczekiwania kadry pedagogicz-
nej i potrzeby uczniów - zazna-
cza nowa dyrektor Zespołu Szkół 
w Kołbaczu Bogumiła Zawada. 
- Szkoła przygotowana została 
na zmiany i wyzwania. Wierzę, że 
wspólnie im podołamy - dodaje.

W roku szkolnym 2017/2018 
do Zespołu Szkół w Kołbaczu 
uczęszcza ponad 300 uczniów. 
Placówka to 5 oddziałów przed-
szkolnych, 13 oddziałów szkoły 
podstawowej (klasy I-VII) oraz 
oddziały wygaszanego gimnazjum 
- klasy II i III. W placówce pracę 
znalazło 42 nauczycieli, w tym 
31 w pełnym wymiarze godzin.

- Nikt z nauczycieli nie musiał 
martwić się o pracę. Przeciwnie, 
od 1 września 2017 roku w szkole 
zatrudnionych zostało 8 nowych 
pedagogów - podkreśla wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Wszystkie sale lekcyjne, 
świetlica, pokój nauczycielski 
i biblioteka wyposażone są w no-
woczesny sprzęt multimedialny. 
W szkole funkcjonuje e-dziennik. 

Placówka posiada też nowoczesną 
pracownię językową i informa-
tyczną. Ponadto obiekty Zespołu 
Szkół, tj. przedszkole, budynek 
szkolny i hala sportowa są objęte 
systemem monitoringu, co gwa-
rantuje bezpieczeństwo uczniów.

Od 1 września br. szkoła podjęła 
wiele nowych zadań i wyzwań. 
Rozpoczęła się m.in. realizacja 
projektu pn. „Akademia aktyw-
ności”, współfinansowanego ze 
środków RPO Województwa Za-
chodniopomorskiego. Przedsię-
wzięcie skierowane do uczniów 
i nauczycieli, przewiduje wyposa-
żenie Zespołu Szkół w Kołbaczu 
w pracownie eksperymentalne. 
Od lutego 2018 r. organizowane 
będą liczne wyjazdy i warsztaty, 
np. z robotyki. W programie uję-
to także zajęcia nauki języków 
obcych. Wartość projektu, który 
potrwa do końca sierpnia 2019 
roku, to prawie 800 tys. zł.

To jednak nie koniec działań 
zaplanowanych w ZS w Kołbaczu. 
W 2018 roku władze gminy planu-
ją remont, który zapoczątkuje ada-
ptacje poddasza na sale lekcyjne.

Razem od ponad 50 lat
Bez względu na przeciwności 

losu są ze sobą od ponad 50 lat. 
To Teresa i Stanisław Płatkowie 
z Dębiny. Za długoletnie pożycie 
małżeńskie otrzymali medale 
Prezydenta RP. Wręczyła je wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Jubilaci złotych godów zostali 
odznaczeni przez Prezydenta RP 
Medalami za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie. Wyróżnienie to usta-
nowiono jako nagrodę dla osób, 
które w jednym związku mał-
żeńskim przeżyły 50 lat. Medal 

ma kształt stylizowanej, sześcio-
promiennej, srebrzonej gwiazdy 
o średnicy 35 mm z ornamento-
wanymi promieniami łączącymi 
jej ramiona. Na awersie w środku 
medalu, na okrągłej tarczy pokry-
tej różową emalią umieszczone są 
dwie srebrzone, oksydowane róże. 
Na odwrotnej stronie umieszczony 
jest zaś monogram RP oraz napis 
„Za Długoletnie Pożycie Małżeń-
skie”.

Państwo Płatków honorowa-
ła wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska, która kie-
rowała pod adresem małżeństwa 

słowa uznania i podziękowania. 
- 50 rocznica zawarcia związ-

ku małżeńskiego to jubileusz nie-
zwykły. Jest wyjątkową okazją do 
spojrzenia na minione lata, doko-
nania podsumowań i wzbudzenia 
refleksji nad zmieniającym się na 
przestrzeni lat uczuciem dwojga 
ludzi - podkreśliła wójt Marze-
na Grzywińska.

Oprócz życzeń jubilaci otrzyma-
li bukiety kwiatów oraz specjalnie 
wygrawerowane okolicznościowe 
tablice jubileuszowe na pamiątkę 
doniosłej uroczystości.
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Najmłodsi mieszkańcy gminy 
Stare Czarnowo wybrali się nad 
Morze Bałtyckie. Jak się okazało 
dla wielu z nich to atrakcja nie 
tylko w okresie letnim. W obozie 
edukacyjnym, który odbył się 
14-15 września 2017 roku udział 
wzięło blisko 100 dzieci.

W edukacyjnym wyjeździe nad 
Bałtyk uczestniczyły dzieci z gmi-

ny Stare Czarnowo. Udały się one 
do Grzybowa koło Kołobrzegu. 
Tam odkrywały nadmorską przy-
rodę i historię regionu fantastycz-
nie się przy tym bawiąc. Wszystko 
w ramach projektu „Rozwój i inte-
gracja w gminie Stare Czarnowo”.

- Najciekawsze były zajęcia 
plastyczne. Musieliśmy stworzyć 
własną mapę skarbów - mówi 
10-letni Adam Długosz z Binowa.

Edukacyjna wyprawa nad Bałtyk

Na miejscu na najmłodszych 
czekało wiele atrakcji. Odbyły 
się w zajęcia plastyczne, sporto-
we i taneczne. Nie zabrakło także 
rekonstrukcji historycznych pod 
okiem Grupy Rekonstrukcyjnej 
„Stowarzyszenie Grup Warow-
nych”. Uczestnicy nie mieli za-
tem czasu na nudę, bo odwiedzili 
park wodny korzystając z pływalni 
oraz zjeżdżalni.

- Podczas spaceru nad brze-
giem morza zbieraliśmy muszel-
ki, piasek i inne rzeczy związane 
z morzem, które wykorzystaliśmy 
do wykonania prac plastycznych - 
wspominała wyjazd 7-letnia Julia 
Kukawka z Dębiny.

Pobyt dzieci na obozie w Grzy-
bowie był bezpłatny. Zorgani-
zowano go w ramach projektu 
finansowanego ze środków Mini-

sterstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej z FIO. Jego realizację 
powierzono Stowarzyszeniu na 
rzecz Rozwoju Binowa w partner-
stwie z Gminą Stare Czarnowo. 
Dodatkowo w Kołbaczu, Żele-
wie, Dębinie, Starym Czarnowie, 
Glinnej i Binowie odbywają się 
praktyczne warsztaty dla dzieci. 
„Mały Majsterkowicz” czy zajęcia 
teatralne to tylko część z nich.

Seniorzy z wizytą na Pomorzu Środkowym

Na weekendową wizytę do 
Koszalina i okolic wyruszyło 
blisko 100 uczestników projek-
tu „Senior z pasją”. Przedsię-
wzięcie realizowane jest przez 
Gminę Stare Czarnowo i Sto-
warzyszenie na rzecz Rozwoju 

Binowa. Wyjazd odbył się od 1 
do 3 września 2017 roku.

Pierwszym punktem wycieczki 
było Mielno, w którym seniorzy 
korzystali z uroków tamtejszej 
plaży i podziwiali piękny zachód 

słońca. Po zaczerpnięciu świeże-
go morskiego powietrza seniorzy 
udali się do Koszalina.

Drugi dzień pobytu na Ziemi 
Koszalińskiej także okazał się 
ciekawy. Na początek podróż do 
Darłowa, w którym uczestnicy 

zwiedzili Zamek Książąt Pomor-
skich. Następnie Darłówko i Góra 
Chełmska, na szczycie której znaj-
duje się Sanktuarium Matki Bo-
żej Trzykroć Przedziwnej z wieżą 
z widokową.

- Góra Chełmska to niezwykłe 
miejsce. Słyszałam wiele legend 
o tym miejscu. W moim wieku 
wejście pod taką górę to nie lada 
wysiłek. Na szczęście u samej góry 
położone jest piękne Sanktuarium 
Maryjne. Są tam ławeczki, więc 
po takim wysiłku mogłam usiąść 
i odpocząć. Podziwiam tych, co 
weszli jeszcze na wieże widokową 
- mówiła Władysława Król ze 
Starego Czarnowa.

To nie koniec atrakcji tego dnia. 
Przewodnicy zabrali seniorów na 
zwiedzanie Koszalina, pokazując 
uroki miasta: ratusz miejski, Do-
mek Kata, katedrę, filharmonię, 
park wodny czy zabytkowy bro-
war w Koszalinie.

Ostatni dzień wyjazdu ukierun-
kowany był na poznanie bogactwa 
przyrody i natury. Uczestnicy uda-
li się do ogrodów Hortulus w Do-
brzycy. To unikatowe kompleks 
zieleni oraz miejsce wypoczynku, 
rozrywki i edukacji przyrodniczej 

tworzone już od ponad 25 lat. Na 
powierzchni 5,5 ha znajdują się: 
ogrody inspirowane naturalnym 
krajobrazem (skalne, leśne, wod-
ne), kulturą różnych narodów (ja-
poński, francuski) oraz oryginalne 
ogrody zmysłów w stylu angiel-
skim.

- Bogactwo natury, harmonia 
przyrody oraz dowcipna pani prze-
wodnik. Nigdy nie byłam w tak 
pięknym miejscu. Zwykle takie 
zwiedzanie miejsc kojarzone jest 
z nudą, ale nie tutaj - zachwalała 
wyjazd Maria Antczak z Glinnej.

Na zakończenie trzydniowej 
wyprawy seniorzy udali się do 
Sarbinowa na spacer po miejsco-
wej promenadzie.

Projekt „Senior z pasją” reali-
zowany jest przez Stowarzyszenie 
na rzecz Rozwoju Binowa i Gminę 
Stare Czarnowo w ramach Pro-
gramu na rzecz Aktywności Spo-
łecznej Osób Starszych na lata 
2014-2020. Projekt potrwa do 
końca bieżącego roku. 

Wartość przedsięwzięcia to 
ponad 180 tys. zł. Ministerstwo 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecz-
nej dofinansowało zadanie kwotą 
173 tys. zł.
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Sześć zespołów rywalizowa-
ło w turnieju piłki siatkowej 
w Żelewie. Mimo nienajlepszej 
aury emocji nad Miedwiem nie 
brakowało. Puchar Wójta Gmi-
ny Stare Czarnowo powędrował 
do Giżyna. Zawody rozegra-
no w sobotni poranek, 1 lipca 
2017 roku.

Drużyny zostały podzielone na 
dwie grupy, w których rywaliza-
cja była bardzo zacięta. W gru-
pie A o pierwszą lokatę zagrały 
zespoły z Giżyna oraz Binowa, 
które ponownie spotkały się w fi-
nałowej rozgrywce. W grupie B 
zarówno drużyny z Dębiny, jak 
i Żelewa zgromadziły taką samą 
ilość punktów, jednak to druży-
na z Dębiny dzięki zwycięstwu 
w bezpośrednim pojedynku za-
jęła 1 miejsce w grupie. Na fazie 

grupowej rywalizację zakończyło 
Stare Czarnowo oraz żeńska dru-
żyna z Widuchowej.

W meczu o 3 miejsce gospoda-
rze turnieju z Żelewa zmierzyli 
się z Dębiną. Po emocjonującym 
tie-breaku, niesieni dopingiem 
swoich kibiców, pokonali rywala 
2-1. W finale zaś po raz kolejny 
gracze Binowa nie znaleźli spo-
sobu na lepiej zorganizowanych 
rywali z Giżyna, ponownie ule-
gając im 2-1. Drużyna z Binowa 
wygrała pierwszego seta 25-21, 
w drugim po dzielnej walce ule-
gła 25-19, a tie-break przesądził 
o wygranej siatkarzy z Giżyna. 
Najlepszym zawodnikiem turnieju 
wybrany został Krzysztof Kacza-
ła z Binowa.

Na uczestników turnieju cze-
kały pamiątkowe puchary oraz 
nagrody rzeczowe, które zwycięz-

com wręczyła wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

- Dziękuję zespołom za rywa-
lizację „fair play” i dostarczone 
sportowe emocje - podsumowała 
wójt Marzena Grzywińska.

Siatkarskie popisy nad Miedwiem

Turniej został zorganizowany 
z inicjatywy Krzysztofa Popka 
z Rady Sołeckiej sołectwa Żelewo, 
przy wsparciu OSP Żelewo oraz 
Urzędu Gminy Stare Czarnowo. 
Podczas sportowej rywalizacji dla 

kibiców ze sceny grała muzyka. 
Nie zabrakło słodkiego poczęstun-
ku, przygotowanego przez sołtys 
Halinę Hoduń. Miejsce imprezy 
cały czas zabezpieczali nieocenie-
ni strażacy z OSP Żelewo.

Pięć meczy i trzynaście punk-
tów. Tak nowy sezon piłkarski 
2017/2018 w A-klasie rozpoczęli 
piłkarze Zootechnika Kołbacz. 
Celem jest awans do klasy okrę-
gowej. 

Mimo dzielnej postawy w run-
dzie wiosennej, zeszły sezon 
zakończył się dla Zootechnika 
Kołbacz spadkiem z regionalnej 
klasy okręgowej. Piłkarze jednak 
o nim zapomnieli i jak najszyb-
ciej chcą zapewnić sobie awans 
o szczebel wyżej.

- Cel jaki zakłada sobie klub na 
nowy sezon w A-klasie to walka 
o awans do klasy okręgowej. Wie-
rzę, że jesteśmy zespołem, który 
stać na powrót do wyższej klasy 
rozgrywkowej - przekonuje prezes 
klubu Krystian Kiedrzyń.

Nowy sezon zespół z Kołbacza 
rozpoczął od zmian personalnych. 
Klub nawiązał współpracę z no-
wym szkoleniowcem, którym jest 
Marcin Lis. Obecny szkolenio-
wiec wcześniej prowadził Arko-
nię Szczecin.

Przygotowania do rozgrywek 
w walce o mistrzostwo A-klasy 
piłkarze rozpoczęli w połowie lip-
ca. Treningi odbywały się dwa 

razy w tygodniu, a każdy tydzień 
kończył się meczem kontrolnym. 
Nowy trener miał do dyspozycji 
kadrę złożoną z 25 zawodników, 
którzy przez ten okres przygoto-
wawczy mieli szansę pokazać się 
z dobrej strony szkoleniowcowi.

- W meczach kontrolnych te-
stowaliśmy graczy spoza gminy. 
Ostatecznie nie spełnili oni jednak 
naszych oczekiwań i nie zdecy-
dowaliśmy się na wzmocnienia 
składu zawodnikami z zewnątrz 
- tłumaczy trener drużyny z Koł-
bacza Marcin Lis.

Dotychczasowe wyniki w run-
dzie jesiennej sezonu 2017/2018 
budzą nadzieję, że założenia pił-
karzy i działaczy Zootechnika 
uda się w tym sezonie spełnić. 
W pięciu pierwszych meczach 
udało zdobyć się 13 punktów po 
zwycięstwach 3:1 z Wołczko-
wo-Bezrzecze, 3:0 z Vielgovia 
Szczecin, 4:2 ze Spartą Skalin, 4:0 
z Arkonią II Szczecin i remisując 
2:2 na wyjeździe z OKS Center 
MD Goleniów.

Równie dobrze co w lidze, Zo-
otechnik radzi sobie w Pucharze 
Polski. Po zwycięstwie po rzutach 
karnych 4:3 z Sokołem Pyrzyce 
awansował już do czwartej rundy.

Udany początek sezonu Zootechnika

Terminarz Zootechnika Kołbacz na własnym boisku 
 Klasa A, gr. 3 sezon 2017/2018:

Zootechnik Kołbacz - Zryw Kołbaskowo 
sobota, 30.09.2017, godz. 11:00

Zootechnik Kołbacz - Leśnik Kliniska Wlk.
sobota, 14.10.2017, godz. 16:00

Zootechnik Kołbacz - Hanza Goleniów 
sobota, 28.10.2017, godz. 11:00

Zootechnik Kołbacz - Znicz Niedźwiedź
sobota, 11.11.2017, godz. 14:00
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Fotorelacja - Święto Plonów w Starym Czarnowie


